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INTRODUCTION

Connaissez-vous des gens qui n’écoutent jamais les bons conseils ? Ces personnes rejettent stupidement tout ce que les autres disent et, donc, passent leur temps à se fourvoyer fois après fois. De bien des façons, c’est ce qui est arrivé durant le ministère du prophète Osée. Osée prêche la parole de Dieu à son peuple pendant plusieurs décennies. Et bien que ses prophéties se soient révélées exactes tout au long de son ministère, le peuple de Dieu n’a cessé de souffrir parce qu’il a refusé de l’écouter. Cependant, Osée ne s’est pas découragé. À la fin de sa vie, le Saint-Esprit a conduit Osée à livrer une série de prophéties que nous appelons maintenant le livre d’Osée. Il a conçu son livre dans le but de donner au peuple de Dieu des conseils pour relever les défis auxquels ils étaient confrontés à leur époque. 
Voici la première leçon dans notre série sur La sagesse prophétique d’Osée, et nous lui avons donné pour titre, « Une introduction à Osée ». Dans cette leçon, nous examinerons un certain nombre de questions en lien avec le ministère d’Osée et avec le livre qui porte maintenant son nom.

Notre Introduction à Osée se divisera en deux parties principales. Nous nous intéresserons d’abord au contexte historique dans lequel vivait le prophète Osée et dans lequel son livre a vu le jour. Puis, nous présenterons une vue d’ensemble du contenu et de la structure de base du livre. Commençons par examiner plusieurs aspects du contexte historique du livre d’Osée.
Contexte historique
Les prophéties d’Osée sont inspirées par le Saint-Esprit et, par conséquent, elles ont eu tout au long des siècles une autorité incontestable pour le peuple de Dieu. Mais ces prophéties s’adressaient d’abord aux anciens Israélites et traitaient des circonstances qu’ils affrontaient à leur époque. Comme nous le verrons dans cette leçon, le ministère d’Osée s’étend sur plusieurs décennies. Donc, mieux nous comprendrons l’évolution des circonstances dans le contexte historique d’Osée et mieux nous serons à même de comprendre et d’appliquer ses prophéties à notre propre époque.

Avant que nous n’abordions ces questions, il nous faut distinguer deux contextes historiques interconnectés, deux « mondes », en quelque sorte. La première période, que nous appellerons « ce monde-là », recouvre les décennies du ministère prophétique d’Osée durant lequel il a reçu et proclamé les révélations de Dieu. Mais la seconde période historique, que nous appellerons « leur monde à eux », prend place plus tardivement dans la vie d’Osée. Dans cette seconde période, Osée a sélectionné et écrit certaines de ses prophéties pour influencer la vie de ceux qui ont reçu son livre en premier lieu.

Nous aborderons ce double contexte en deux étapes. Premièrement, nous examinerons « ce monde-là », c’est-à-dire la période complète du ministère du prophète Osée. Et deuxièmement, nous étudierons « leur monde à eux », à savoir le contexte historique dans lequel le livre d’Osée a été écrit. Commençons par la période du ministère du prophète Osée.

Prophète

À l’époque du ministère prophétique d’Osée, un certain nombre de nations jouaient des rôles importants dans l’histoire du peuple de Dieu. En 930 av. J.-C., le royaume de David et Salomon s’est divisé en deux royaumes : le royaume d’Israël du Nord et le royaume de Juda au sud. Ces deux royaumes occupent une place prépondérante dans la mission prophétique d’Osée. À cette époque, le peuple de Dieu interagissait aussi avec d’autres nations telles que la Syrie et l’Égypte. Mais par-dessus tout, Osée concentre son ministère sur des événements impliquant l’Empire assyrien. À l’époque d’Osée, l’Assyrie est devenue un empire puissant qui a étendu son influence dans toutes les directions, y compris sur les territoires d’Israël et de Juda. Comme nous allons le voir, le ministère d’Osée commence dans le royaume d’Israël du Nord, presque deux cents ans après qu’Israël s’est séparé de Juda.

Vivre en Israël du Nord à cette époque de l’histoire était difficile pour quiconque cherchait à être fidèle à Dieu. Et cela était particulièrement vrai pour un homme comme Osée, un homme que Dieu avait appelé à être son prophète. Osée a personnellement été témoin de la façon dont les dirigeants d’Israël avaient détourné de l’Éternel le royaume qu’il leur avait confié et avaient mis leur confiance en d’autres nations et leurs faux dieux, en faisant alliance avec eux. Les prêtres d’Israël avaient incorporé dans l’adoration de Dieu des rituels de fertilité qui étaient licencieux et alcoolisés et associés à l’idolâtrie. Les riches devenaient de plus en en plus riches, et les pauvres étaient si pauvres qu’ils étaient souvent obligés de vouer leurs femmes et leurs filles à la prostitution rituelle dans les temples, ne serait-ce que pour gagner assez pour avoir de quoi manger. Et alors qu’Osée affrontait ces conditions déchirantes en Israël du Nord, Dieu l’a appelé à prophétiser, c’est-à-dire à apporter un message de la part du divin Roi que fort peu de gens voulaient écouter. Dieu était sur le point de déverser ses malédictions sur le royaume d’Israël par l’intermédiaire de l’Empire assyrien.

En considérant le ministère du prophète Osée, nous nous intéresserons à quatre questions interdépendantes : l’époque de son ministère, le lieu de son ministère, les circonstances évolutives entourant son ministère, et le but ou l’objectif poursuivi par ce ministère prophétique. Commençons en nous concentrant sur l’époque durant laquelle Osée a servi Dieu comme prophète.
Époque

Tout comme dans de nombreux autres livres prophétiques de l’Ancien Testament, le premier verset d’Osée, au chapitre 1, verset 1, nous introduit au ministère d’Osée. Écoutez la façon dont le livre débute :

Parole de l’Éternel qui fut adressée à Osée, fils de Beeri, au temps d’Ozias, de Yotam, d’Achaz, d’Ezéchias, rois de Juda, et au temps de Jéroboam, fils de Joas, roi d’Israël (Osée 1.1).
Cette liste de rois nous donne une indication sur le commencement et la fin du ministère d’Osée. D’une part, cela nous dit que la mission d’Osée a commencé à l’époque du règne d’Ozias en Juda et de Jéroboam en Israël. Ce Jéroboam est généralement appelé Jéroboam II, pour le distinguer du premier roi d’Israël du Nord, Jéroboam I.

Le roi Ozias – ou Azaria, ainsi qu’il était également appelé – a régné en Juda aux alentours de 792 à 740 av. J.-C. Et Jéroboam II a régné approximativement de 793 à 753 av. J.-C. La plupart des exégètes suggèrent avec raison que les circonstances mentionnées dans les premières prophéties reflètent la situation en Israël pendant la dernière décennie du règne de Jéroboam II. Donc, il est juste de dire que le ministère d’Osée commence vers 760 av. J.-C. Cela fait d’Osée l’un des tout premiers prophètes, sinon le premier prophète, ayant un livre biblique consacré à son ministère.

D’autre part, la liste de rois au chapitre 1, verset 1 nous donne aussi une indication sur la fin du ministère prophétique d’Osée. Osée a servi tout au long du règne des rois de Juda Ozias, Yotam et Achaz et il a terminé son ministère durant le règne d’Ezéchias.

Après une période de règne partagé avec son père, Ezéchias a été le seul régent du royaume de Juda de 715 av. J.-C. à 686 av. J.-C. Cependant, nous ne pouvons pas être certains du temps durant lequel Osée a vécu pendant le règne d’Ezéchias, mais s’il a commencé son ministère vers 760 av. J.-C., à l’âge de vingt ans, alors il aurait été âgé de 94 ans en 686 av. J.-C. Donc, il est probable que la fin du ministère d’Osée se situe un peu avant 686 av. J.-C. 

En gardant en tête cette période pour le ministère d’Osée, penchons-nous maintenant sur le lieu où il a servi comme prophète de Dieu.

Lieu

Le premier verset d’Osée nous donne un indice important sur le lieu où notre prophète a accompli son ministère, lorsqu’il note qu’Osée a servi durant le règne de Jéroboam II. La mention de Jéroboam II nous donne deux indices sur le lieu où Osée a œuvré. D’une part, cela indique que le ministère d’Osée a commencé dans le royaume d’Israël du Nord, plutôt que dans celui de Juda.

Nous pouvons affirmer que le prophète Osée a accompli son ministère dans le royaume d’Israël du Nord grâce à de nombreux passages dans le livre lui-même. Par exemple, dans l’introduction du livre, au chapitre 1, verset 1, nous trouvons une liste de rois contemporains d’Osée au moment où la parole du Seigneur lui est parvenue durant leurs règnes. L’un d’entre eux était un des souverains d’Israël, le roi Jéroboam, c’est à dire Jéroboam II, le fils de Joas. Cela nous dit que le ministère d’Osée est associé au royaume d’Israël du Nord. De surcroît, tout au long du livre, nous voyons le Seigneur s’adresser directement à Israël. Il parle du jugement à venir sur Israël et dénonce les péchés du peuple d’Israël. Par exemple, au chapitre 1, verset 4, Dieu dit qu’il mettra fin au royaume d’Israël. Donc, le message direct de l’Éternel au royaume d’Israël du Nord, et le fait de mentionner le roi Jéroboam comme roi d’Israël, sont deux choses qui montrent que le ministère d’Osée était associé avec le royaume d’Israël du Nord.

— Rev. Sherif Gendy, traduction
Cette localisation dans le royaume d’Israël du Nord apparaît de plusieurs manières dans le livre d’Osée, mais nous devons mentionner deux facteurs importants. Premièrement, le dialecte hébreu de notre livre suggère fortement qu’Osée était originaire du royaume du Nord. Un certain nombre d’études récentes ont signalé des similarités entre la grammaire hébraïque d’Osée et le Phénicien – un dialecte de l’ouest du pays parlé principalement dans les régions côtières du nord. 
Deuxièmement, il est particulièrement révélateur que la majorité des prophéties dans le livre d’Osée se concentrent sur Israël plutôt que sur Juda. Le livre se réfère explicitement au royaume d’Israël du Nord environ 81 fois, en utilisant des termes tels que « Israël », les « Israélites », – littéralement « fils d’Israël » – et « Éphraïm », un nom qu’Osée utilise souvent pour se référer au royaume d’Israël du Nord. Par contraste, notre livre ne mentionne Juda par son nom que 15 fois. Osée était donc particulièrement préoccupé par les évènements qui se produisaient en Israël, le royaume du Nord. 

D’autre part, nous trouvons une autre précision sur la localisation du ministère d’Osée lorsque nous constatons que le chapitre 1, verset 1, en faisant référence à Israël dans une partie du verset, ne mentionne que Jéroboam II et omet six autres rois du royaume du Nord qui ont régné durant la vie d’Osée.

À la suite de Jéroboam II, les rois Zacharie, Challoum, Menahem, Pequahya, Péqah et Osée ont régné en une succession rapide jusqu’à ce que la capitale d’Israël, Samarie, tombe aux mains de l’Assyrie en 722 av. J.-C. Il est probable que ces rois ont été omis du verset d’introduction de notre livre parce qu’Osée a migré vers Juda vers la fin du règne de Jéroboam II en 753 av. J.-C. Il est bien sûr possible qu’Osée soit retourné de temps en temps dans le royaume du Nord pour délivrer certaines de ses prophéties. Il est aussi possible que les disciples ou les amis d’Osée aient annoncé de sa part ses prophéties dans le Nord. Quoi qu'il en soit, l'absence de mention des autres rois d'Israël au chapitre 1, verset 1, confirme l'idée qu'Osée lui-même n'a résidé dans le nord d'Israël qu'à la fin du règne de Jéroboam II. Donc, soit à cause de bouleversements politiques, soit à cause de résistances face à ses prophéties, le prophète a émigré vers le royaume de Juda au sud.

Maintenant que nous avons examiné l’époque et le lieu du ministère d’Osée, nous devons aborder certaines des circonstances auxquelles il s’est attaqué tout au long des décennies où il a servi en tant que prophète de Dieu. 

Circonstances

Nombreux sont les étudiants en théologie qui connaissent mal la période de l’histoire biblique associée au ministère d’Osée. Les livres historiques des Rois et des Chroniques, les livres prophétiques tels que Michée et Esaïe, et les découvertes archéologiques nous disent évidemment beaucoup de choses sur cette période. Il y a donc bien trop d’événements pour les mentionner tous ici. Mais nous ne pourrons pas progresser dans notre étude sans une connaissance minimum des événements les plus significatifs qui se sont produits en Israël et en Juda durant les décennies du ministère d’Osée.

Imaginez un instant que vous êtes Osée au début de votre ministère dans le royaume du Nord, durant le règne de Jéroboam II. Vous avez confiance en Dieu, mais partout où vous vous tournez, vous voyez que le roi, les prêtres et les nobles riches d’Israël ont transformé votre pays en un cauchemar. Ils adorent les faux dieux des autres nations. Ils remplissent le pays de violence. Ils forcent les fils des pauvres à servir dans leurs campagnes militaires malavisées. Et ils contraignent les femmes et les filles des pauvres à pratiquer la prostitution dans leurs temples où se pratique le culte de la fertilité. Pendant ce temps, les dirigeants continuent à proclamer qu’ils sont fidèles à Dieu et ils mettent en avant leur richesse et leur pouvoir comme autant de preuves du fait que Dieu approuve tout ce qu’ils font.

Osée savait qu’il y avait bien longtemps, Moïse avait prévenu que Dieu ne tolérerait pas ce genre de rébellion sans agir à un moment donné. Il enverrait des maux pour humilier son peuple. Moïse avait même prévenu que Dieu susciterait des nations païennes cruelles et méchantes pour les discipliner. Et Dieu a révélé à Osée que c’était précisément ce qu’il allait faire à l’encontre d’Israël.

Bien qu’il ait dû être troublant pour Osée d’apprendre ce qui allait se passer dans son pays, il a dû en plus faire face plus tard à ce même genre de circonstances en Juda. Alors que les années passaient, les dirigeants de sa terre d’adoption dans le royaume du Sud sont tombés dans le même type de rébellion que leurs voisins du Nord. Ils ont formé des alliances avec d’autres nations, ils ont traité les autres de manière injuste, ils ont contraint leurs jeunes hommes à combattre dans des guerres stupides et ils ont encouragé l’idolâtrie, même à Jérusalem. Et alors qu’Osée était le témoin de ces choses, Dieu lui a révélé que le peuple de Juda serait lui aussi mis à genoux.

De manière générale, nous pouvons nous référer aux maux prédits par Osée comme à la période du « jugement assyrien ». Durant cette période, le premier instrument de la discipline de Dieu a été l’Empire assyrien. L’Assyrie a commencé à jouer ce rôle dans l’histoire biblique lorsque le grand empereur Tiglath-Phalazar est monté sur le trône en 744 av. J.-C. Et, d’une façon ou d’une autre, les Assyriens sont demeurés un facteur important de l’histoire du peuple de Dieu jusqu’à ce que Ninive – la capitale de l’Assyrie – tombe aux mains des Babyloniens en 612 av. J-C.

Vers la fin ou juste après le règne de Jéroboam II, Tiglath-Phalazar est devenu roi de l’Assyrie. L’Assyrie, située au nord d’Israël, était la superpuissance de l’époque qui menaçait l’existence de Juda, d’Israël et de la Syrie. Les prophéties d'Osée qui annonçaient des malédictions et l'assujettissement d'Israël en raison de sa désobéissance ont donc été exécutées par Tiglath-Phelazar III. Après Tiglath-Phalazar III, Salmanazar III est aussi devenu le glaive de la justice de Dieu, par lequel il a opéré la punition d’Israël, comme il avait promis qu’il le ferait dans le livre d’Osée.

— Dr. Larry Trotter

Comme nous le verrons dans cette leçon, le contenu du livre d’Osée concentre son ministère prophétique sur trois événements majeurs qui ont eu lieu durant la période du jugement par l’Assyrie. Les premières prophéties dans le livre d’Osée concernent le premier événement : l’ascension de l’Assyrie qui a atteint son apogée lorsque Tiglath-Phalazar III est devenu empereur en 744 av. J.-C. Osée a délivré également des prophéties sur l’invasion d’Israël par l’Assyrie en 732 av. J.-C. Enfin troisièmement, Osée a inclus des prophéties sur l’invasion d’Israël par l’Assyrie dix ans plus tard en 722 av. J.-C., lorsque les Assyriens ont complètement détruit le royaume d’Israël. Examinons les circonstances qu’Osée a affrontées alors qu’il prophétisait à propos de ces trois événements. Nous commencerons par la première étape du ministère d’Osée lorsqu’il a reçu les prophéties concernant l’ascension de l’Assyrie vers sa suprématie en 744         av. J.-C.

Comme nous venons de le dire, 744 av. J. -C. est l’année où Tiglath- Phalazar III est devenu roi d’Assyrie et a affirmé son autorité sur Israël et Juda. Précédemment, Osée avait vécu dans le royaume d’Israël du Nord, et il a été le témoin de la façon dont le roi Jéroboam II a amené Israël au zénith de sa prospérité. Mais il a aussi vu comment le roi, les prêtres et les autres dirigeants se sont montrés déloyaux envers Dieu en encourageant l’idolâtrie et l’injustice. Et par conséquent, Osée a prévenu que les malédictions de Dieu se répandraient par le biais de l’Empire assyrien.

Durant la même période, selon les livres des Rois et des Chroniques, le royaume de Juda a également été soumis à la loi de Tiglath- Phalazar III. Mais, contrairement aux dirigeants d’Israël, Ozias, le roi de Juda, a régné comme un roi juste sur un point particulièrement important. Alors que beaucoup de gens en Israël pratiquaient l’idolâtrie, Ozias adorait uniquement l’Éternel et favorisait exclusivement son adoration dans le temple de Jérusalem. Donc, pour autant que nous le sachions, à cette époque Dieu n’a porté aucune accusation contre Juda dans les révélations faites à Osée, et il n’a fait aucune menace de malédictions contre Juda.

L’étape suivante du ministère d’Osée s’est concentrée sur l’invasion d’Israël par l’Assyrie en 732 av. J.-C. Lorsqu’Osée avait annoncé cette invasion dans ses prophéties antérieures, Tiglath-Ephazar III continuait d’exercer un contrôle politique sur le royaume d’Israël. Les rois Menahem et Pekahya encourageaient l’idolâtrie et l’injustice et se fiaient à leur alliance avec l’Assyrie pour garantir leur sécurité. Or, tout comme la plupart des alliances politiques de l'Antiquité, cette relation impliquait également la reconnaissance des dieux de leurs suzerains assyriens. Et en conséquence de ces déloyautés à l’égard de Dieu, Osée a prévenu que Dieu déverserait des malédictions sur Israël par le biais de l’agression à venir, en 732 av. J.-C.
Le livre des Rois nous dit qu’à cette époque, Ozias et son fils Yotam gouvernaient Juda en tant que rois vertueux. Bien des gens continuaient à adorer d’autres dieux dans les hauts lieux, mais les rois Ozias et Yotam ne pratiquaient ni n’approuvaient l’idolâtrie. Donc, pendant cette période, Osée ne lance toujours pas d’avertissements de malédiction contre Juda.

Or, lorsqu’Osée a reçu les prophéties ultérieures concernant l’invasion par l’Assyrie en 732 av. J.-C., la situation en Israël n’avait fait qu’empirer. Le roi Peqah persévérait dans l’idolâtrie et l’injustice. Il se soumettait au contrôle assyrien, mais lorsque Tiglath-Ephazar III a été préoccupé par des troubles ailleurs, Peqah a essayé de s’affranchir du paiement de lourds tributs à l’Assyrie. Il a formé une alliance avec la Syrie et ses dieux – une alliance souvent appelée « coalition syro-israélite ». Et Peqah et son homologue syrien ont envahi Juda dans le but de le forcer à rejoindre la rébellion contre l’Assyrie. Comme vous pouvez l’imaginer, Osée a prophétisé que Dieu maudirait Israël pour cette agression. Et peu de temps après, en 732 av. J.-C., Tiglath-Ephazar a détruit le royaume de Syrie et a assujetti le royaume d’Israël.

Tristement, alors que cette invasion approchait, un changement essentiel a eu lieu en Juda. Juste avant que la coalition syro-israélite ne s’attaque à Juda, Achaz est monté sur le trône. Contrairement à son grand-père et à son père, Ahaz a rejeté Dieu et a encouragé l’idolâtrie et l’injustice. Juda a enduré des attaques de la part de la coalition syro-israélite et de la part des Édomites et des Philistins. Mais plutôt que de se tourner vers l’Éternel pour obtenir de l’aide, Achaz a cherché à garantir sa protection en confirmant l’alliance de Juda avec les Assyriens et leurs dieux. Et à cause de la rébellion d’Achaz contre Dieu, Osée a prophétisé que les malédictions de Dieu allaient s’abattre également sur Juda. 

Cela nous amène à l’époque du ministère d’Osée où il a prophétisé au sujet de l’invasion par l’Assyrie en 722 av. J.-C., invasion qui a conduit à la chute de la capitale de Samarie et à l’exil de la plus grande partie de la population d’Israël du Nord. Les prophéties antérieures d’Osée concernant 722 av. J.-C. se concentraient sur des événements ayant lieu en Israël, durant le début du règne du roi Osée, le roi que l’Assyrie avait placé sur le trône d’Israël. Le roi Osée (qui porte en français le même nom que le prophète Osée) a perpétué l’idolâtrie et l’injustice en Israël et a été fidèle pour un temps à son alliance avec les Assyriens et leurs dieux. En réponse à cela, le prophète Osée a prévenu que de nouvelles malédictions s’abattraient sur Israël par le biais d’une seconde invasion par l’Assyrie – l’invasion de 722 av. J.-C.
Entre-temps, en Juda, Achaz continuait à violer l’alliance de Dieu en encourageant l’idolâtrie et l’injustice. Il refusait toujours de mettre sa confiance en Dieu et cherchait à se mettre à l’abri de ses ennemis en se fiant à son alliance avec l’Assyrie et les dieux assyriens. En conséquence, le prophète Osée a prévenu une fois de plus que de grandes malédictions de la part de Dieu allaient s’abattre sur Juda.

Les prophéties ultérieures du prophète Osée concernant l’invasion par l’Assyrie en 722 av. J.-C. se concentraient sur le fait que le roi Osée continuait à encourager l’idolâtrie et l’injustice en Israël. Or, lorsque Tiglath-Ephazar est décédé, le roi Osée y a vu une occasion de s’affranchir des tributs à payer à l’Assyrie. Mais plutôt que de se tourner vers Dieu pour chercher sa protection, il a fait une alliance avec l’Égypte et les dieux égyptiens. Le prophète Osée a prédit que ses péchés amèneraient les malédictions de Dieu. Et, en accomplissement de ces prophéties, le fils de Tiglath-Ephazar, Salmanazar V, a pris le contrôle de la Samarie et a forcé le roi Osée à payer de lourds tributs. Quelques années plus tard, en 722 av. J.-C., le roi assyrien, Sargon II, a complètement détruit Samarie et a conduit en exil la plus grande partie de la population d’Israël du Nord.

Pendant ces années, en Juda, les rois Achaz et Ezéchias ont été corégents. Dans un premier temps, Ezéchias a persévéré dans l’alliance de son père avec l’Assyrie et ses dieux. Mais, rapidement, il a rompu avec l’Assyrie. Malheureusement, plutôt que de se confier en l’Éternel, Ezéchias s’est confié dans la force de son armée, de ses villes fortifiées et de son alliance avec l’Égypte pour se protéger contre l’Assyrie. En conséquence, le prophète Osée a une fois encore prévenu que Dieu répandrait des malédictions sur Juda, des malédictions qui sont venues des années plus tard par l’intermédiaire de l’agression assyrienne.

À moins d’avoir passé beaucoup de temps à étudier cette période de l’histoire biblique, il est très facile de confondre tous ces noms et toutes ces dates. Mais, il est essentiel d’être au courant des événements ont eu lieu pendant le ministère d’Osée pour comprendre son livre. Donc, aussi difficile que cela puisse sembler, il est très important de faire une distinction entre les prophéties d’Osée sur l’ascension de l’Assyrie à la suprématie en 744 av. J.-C., les prophéties à propos de l’invasion par l’Assyrie en 732 av. J.-C., ainsi que les prophéties concernant l’invasion par l’Assyrie en 722 av. J.-C. Si nous faisons ces distinctions, nous serons capables de voir comment Osée a passé les décennies de son ministère à relever les défis que le peuple de Dieu affrontait dans chacune de ces périodes.

Ayant abordé les questions de l’époque, du lieu et des circonstances changeantes associées avec le ministère du prophète Osée, nous devons maintenant considérer le but d’Osée. En tant que prophète, qu’a-t-il cherché à accomplir en déclarant les révélations de Dieu ?

But

Nous avons examiné cette question plus en détail dans d’autres séries, mais pour y répondre d’une manière générale, nous pouvons dire que Dieu a appelé Osée – tout comme il appelle toute personne, à chaque époque – à faire sa part dans l’extension du royaume de Dieu jusqu’aux extrémités de la terre. Et comme Osée le savait, Dieu organise l’expansion de son royaume par et à travers les politiques et les règles qu’il a établies dans ses alliances. Osée savait que Dieu avait déjà ratifié les politiques de son royaume grâce à cinq grandes alliances, en commençant avec des alliances avec toutes les nations en Adam et Noé, puis par des alliances spécifiques avec Abraham, Moïse et David. Chacune de ces alliances mettait l’accent sur des points particuliers, mais chaque alliance successive incorporait et se construisait sur la politique des alliances précédentes. Comme d’autres prophètes, Osée devait jouer un rôle particulier en tant qu’émissaire ou ambassadeur de Dieu qui annonçait comment Dieu allait mettre en œuvre ces politiques de l’alliance.

Toutes les alliances de Dieu ont établi trois dynamiques fondamentales d'interaction entre Dieu et son peuple, dynamiques qui ont façonné les contours du ministère d'Osée. Dans le cadre de notre propos, nous nous contenterons d'en donner un bref aperçu. Premièrement, d’une manière ou d’une autre, toutes les alliances de Dieu ont été initiées et maintenues par la bienveillance divine, c’est-à-dire des manifestations de sa bonté et de sa bienveillance. Deuxièmement, toutes les alliances de Dieu ont explicité le genre de loyauté que Dieu exigeait de la part de son peuple en réponse et par reconnaissance pour sa bienveillance. Et troisièmement, toutes les alliances divines impliquaient deux types de conséquences auxquelles son peuple devait s’attendre : des bénédictions pour l’obéissance et des malédictions pour la désobéissance. 

Et donc, Dieu voulait que les Israélites restent fidèles à son alliance avec eux. Et il a promis que s’ils restaient fidèles à l’alliance avec Dieu, tout irait bien pour eux. Mais s’ils violaient son alliance, il leur arriverait des malheurs. C’est la même chose dans nos vies. Si nous restons fidèles à l’alliance de Dieu, Dieu sera avec nous, il nous conduira et il continuera à œuvrer en nous.

— Pastor Micah Ngussa

En tant que messager prophétique des alliances de Dieu, Osée a reçu des révélations sur la manière dont Dieu avait décidé de piloter la dynamique de ces alliances. Puis, il a transmis ces révélations au peuple de Dieu. Si nous considérons Osée en fonction des événements qui ont eu lieu pendant les années de son ministère, nous pouvons définir son objectif prophétique de la manière suivante : dans le contexte de la montée en puissance de l’Assyrie en 744 av. J.-C., et en relation avec l’invasion assyrienne de 732 av J.-C., ainsi que celle de 722 av. J.-C., l’objectif d’Osée consistait à proclamer comment Dieu prévoyait de mettre en œuvre la dynamique de l’alliance concernant la bienveillance divine, la loyauté humaine, et les conséquences, c’est-à-dire les bénédictions et les malédictions. 

Maintenant que nous avons examiné le contexte historique du prophète Osée, nous sommes prêts à nous pencher sur le contexte historique du livre d’Osée. 

Le livre

Il est fort possible qu’Osée et ses disciples aient écrit un grand nombre de ses prophéties tout au long des décennies de son ministère. Mais c’est vers la fin de sa vie, durant le règne d’Ézéchias, qu’Osée a finalement rassemblé et arrangé ses prophéties en un livre que nous appelons maintenant Osée. Lorsque nous gardons cela à l’esprit, nous aurons un bien meilleur aperçu du livre lui-même. 

Jusqu’à présent, nous nous sommes concentrés sur ce que nous avons appelé « ce monde-là », autrement dit les différentes périodes pendant le jugement assyrien au moment où Osée a reçu des révélations de la part de Dieu pour Israël et Juda. À ce stade, nous allons nous pencher sur « leur monde à eux », c’est-à-dire l’époque où Osée a choisi et a organisé les prophéties de son livre pour donner aux dirigeants de Juda la sagesse dont ils auront besoin en vue de l’avenir.

Cette distinction entre ce monde-là et leur monde à eux est essentielle pour comprendre le livre d’Osée parce qu’Osée, a en fait, composé son livre après que la royaume d’Israël a été détruit en 722 av. J.-C. Donc, même si le livre d’Osée avait des implications importantes pour les survivants du royaume d’Israël, il l’a principalement écrit pour les dirigeants de Juda. Comme nous le verrons, Osée a écrit ses prophéties tout au long de son ministère pour donner à Ézéchias et aux autres dirigeants de Juda une voie de sagesse à suivre face à la crise de l’invasion de Juda par l’Assyrie en 701 av. J.-C.  

Pour vérifier cela, nous poursuivrons notre discussion précédente et nous examinerons quatre caractéristiques du contexte historique dans lequel le livre d’Osée a vu le jour : l’époque de sa composition, le lieu où il a été écrit, les circonstances qui ont entourées sa rédaction, et le but du livre. Commençons par l’époque où le livre a été écrit.

Époque
Pour commencer, il convient de mentionner que les spécialistes de la critique moderne estiment généralement que le livre d'Osée a fait l'objet d'un certain nombre de rédactions majeures qui ont été achevées très tardivement – soit tardivement dans le cadre de l'exil babylonien, soit même après l'exil babylonien. En conséquence, la plupart des exégètes critiques pensent que seules certaines parties de notre livre viennent d’Osée lui-même.  En fait, ils soutiennent plutôt que les rédacteurs ou les éditeurs ont ajouté au livre une grande partie de leur propre matériel bien longtemps après la mort d’Osée. Cependant, nous devons nous rappeler que les exégètes critiques en arrivent à ces conclusions, en grande partie, parce qu’ils nient qu’Osée ait reçu des révélations surnaturelles de la part de Dieu concernant le futur.

En contraste, les évangéliques croient à l’inspiration surnaturelle des prophéties d’Osée. Donc, nous affirmons que tout le livre d’Osée représente vraiment ce qu’Osée a lui-même reçu de Dieu. Et pour cette raison, les évangéliques s’accordent généralement pour dire que le livre a été achevé à une date antérieure.
D’un point de vue évangélique, le passage situé au chapitre 1, verset 1 établit la date la plus ancienne possible pour l’achèvement de notre livre lorsqu’il mentionne Ézéchias, roi de Juda. Il est évident qu’Ézéchias n’aurait pas été mentionné dans cette liste de rois s’il n’avait pas déjà été roi au moment où le livre a été écrit. Aussi peut-on affirmer avec confiance que la date la plus ancienne possible pour l’achèvement du livre d’Osée se situe quelque part pendant la période de la régence d’Ézéchias, qui a commencé en 715 av. J.-C. et qui s’est terminée en 686 av. J.-C. 

Nous ne pouvons pas être absolument certains de la date à laquelle Osée a finalement composé son livre ou l’a amené à sa forme finale telle que nous la trouvons dans la Bible. Mais il y a un événement qui s’est passé dans la vie d’Osée, vers la fin de sa vie, en fait durant le règne du dernier roi sous lequel il a servi ; le nom de ce roi était Ézéchias. Ézéchias est connu pour toutes sortes de choses, mais dans le contexte de l’histoire biblique, la chose peut-être la plus importante ou la plus remarquable qu’il ait vécue a été l’invasion du pays par l’Assyrien Sennachérib. Sennachérib a littéralement détruit Juda. Les gens ont fui pour sauver leur vie et cela est rapporté par Michée, au chapitre 1, alors qu’il décrit la désolation que le territoire de Juda a subie. Mais Sennachérib est allé encore plus loin que cela. Il a encerclé Jérusalem en siégeant la ville. L’invasion de Sennachérib en Juda, l’encerclement de Jérusalem, le fait d’assiéger la cité de Dieu, la cité de David, la capitale du monde, était d’une telle importance que c’est là que tout a basculé dans l’histoire de Juda. Tout était en jeu. Jérusalem allait-elle tomber ? Esaïe a prophétisé à cette époque, et Osée a probablement écrit son livre au même moment, parce que le dernier roi qui est mentionné dans le livre d’Osée, au tout premier verset, c’est-à-dire au chapitre 1, verset 1, est Ézéchias.
— Dr. Richard L. Pratt, Jr.

Nous pouvons aussi fixer la date la plus tardive possible pour la composition du livre d’Osée comme étant avant la mort de celui-ci, très probablement à la fin du règne d’Ézéchias. Certes, des exégètes critiques ont raison de souligner qu’Osée a probablement employé ses disciples pour l’aider à composer son livre. Ici et là, nous trouvons des indices montrant qu’Osée s’est appuyé sur ses disciples, tout comme Jérémie s’est appuyé sur son disciple Baruch en Jérémie, chapitre 36, verset 4. 
Considérons, par exemple, qu’Osée chapitre 1, verset 2 à 9 est biographique. Ce passage décrit les actes d’Osée à la troisième personne : « Osée a dit cela », « Il a fait cela ». Mais le chapitre 3, versets 1 à 3 est autobiographique. Les actes d’Osée sont décrits à la première personne : « J’ai fait cela. », « L’Éternel me dit. » Ce glissement de la biographie à l’autobiographie reflète qu’il est fort probable que les disciples d’Osée ont été impliqués dans la composition du livre. 
Mais contrairement à ce que les exégètes critiques ont supposé, il n’y a aucune preuve formelle dans les Écritures qui permettent d’affirmer que les disciples d’Osée ont édité les paroles d’Osée ou ont ajouté de nouveaux éléments après sa mort. Et même si les disciples d’Osée avaient, dans les faits, terminé le livre d’Osée après sa mort, ils n’ont certainement pas dévié des révélations que Dieu avait faites à Osée. Le titre du livre, au chapitre 1, verset 1 établit clairement que le livre entier contient « la parole de l’Éternel qui fut adressée à Osée ».

Pour ces raisons, nous pouvons légitimement conclure que notre livre a été composé durant le règne d’Ézéchias. Et cela signifie que le livre d’Osée a probablement été achevé dans la période avant 686 av. J.-C. et donc, à une date où Osée était très certainement déjà mort. 

Alors que nous établissons cette fourchette de temps quant à l’achèvement du livre d’Osée, nous devons aussi spécifier le lieu où il a été écrit.

Lieu

Comme nous l’avons déjà mentionné, il est probable qu’Osée ait émigré en Juda vers la fin du règne de Jéroboam II. Et sachant qu’il a vécu durant le règne d’Ézéchias, après la chute du royaume d’Israël en 722 av. J.-C., nous pouvons assurément affirmer qu’Osée a composé son livre en Juda.

Le livre d’Osée lui-même témoigne de cela au chapitre 1, verset 1. Ce verset énumère Ozias, Yotam, Ahaz et Ézéchias – rois de Juda – avant de nommer Jéroboam II du royaume d’Israël du Nord. En plaçant en premier la liste des rois de Juda, Osée souligne délibérément qu’il a écrit son livre sous la dynastie de David en Juda. Donc, bien que les prophéties d’Osée se concentrent premièrement sur le royaume d’Israël du Nord, Osée a écrit son livre dans le royaume de Juda, au sud.

Maintenant que nous avons examiné l’époque et le lieu de la composition du livre d’Osée, tournons-nous maintenant vers les circonstances auxquelles Osée et Juda étaient confrontées en recevant ce livre. 
Circonstances
Comme nous l’avons mentionné plus haut, lorsqu’Osée a composé son livre, son pays d’adoption, le royaume de Juda, faisait face lui aussi à la menace provenant de l’Assyrie. En 710 av. J.-C., durant le règne d’Ezéchias, le roi d’Assyrie Sennachérib a envahi Juda. Donc, bien que la plupart des prophéties d’Osée parlent du jugement par l’Assyrie contre Israël du Nord, Osée consacre son livre avec la mission de guider Juda alors que le jugement Assyrien s’abat sur lui.  Pour cette raison, nous devons nous familiariser avec les événements autour de l’invasion de Sennachérib. 
Le récit historique des Rois et des Chroniques, ainsi que les prophéties de Michée et Esaïe, nous donnent une image complexe du règne d’Ézéchias. Très tôt, Ézéchias a conduit des réformes en Juda et a fortifié Juda, de telle sorte que lorsque Sennachérib, le nouveau roi d’Assyrie, est monté sur le trône, Ézéchias a refusé de lui payer un tribut. Mais alors que la menace de représailles assyriennes croissait, Ézéchias a manqué de faire confiance à Dieu. Au lieu de cela, il a cherché à se protéger par le biais d’une alliance avec l’Égypte et les dieux égyptiens. Mais ses efforts ont été vains. Sennachérib a envahi Juda, détruisant de nombreuses cités, villes et villages, et il a même fait le siège de Jérusalem. Mais alors qu’il semblait que Jérusalem allait s’effondrer, Ézéchias a prié le Seigneur, et le prophète Esaïe l’a assuré que Dieu le délivrerait. Comme nous le lisons dans 2 Rois, chapitre 19, versets 33 et 34 :
Il [Sennachérib] s’en retournera par le chemin par lequel il est venu, et il n’entrera pas dans cette ville, – Oracle de l’Éternel. Je protégerai cette ville pour la sauver à cause de moi et à cause de David, mon serviteur (2 Rois 19.33-34).

Par la grâce de Dieu, la prophétie d’Esaïe s’est accomplie. Dieu a miraculeusement délivré Jérusalem de Sennachérib.

L’un des événements historiques les plus importants qui soit arrivé dans l’histoire d’Israël s’est produit lorsque Sennachérib, roi d’Assyrie, est venu pour battre Ézéchias, roi de Juda. Il monte contre Juda, et il prend à peu près toutes les villes de Juda. Il ne reste plus qu’une ville, et c’est Jérusalem. Et là, il déclare : « Votre Dieu est comme tous les dieux. Je vaincrai le Seigneur Dieu d’Israël comme j’ai vaincu tous les autres dieux. » Il parle d’une manière très arrogante contre l’Éternel, le Dieu des cieux, et Dieu dit, « Je montrerai à Sennachérib ma puissance. » Et en conséquence, Dieu délivre Israël de manière surnaturelle, frappe l’armée assyrienne et 185.000 soldats assyriens trouveront la mort. Probablement Sennachérib a appris qu’il y a une rébellion dans son pays, et il a dû rentrer en Assyrie. Et nous savons, et cela même d’après les annales assyriennes, que les Assyriens parlent d’enfermer Ézéchias dans une cage comme un oiseau, mais ils ne disent jamais qu’ils l’ont vaincu. N’oubliez pas que la littérature assyrienne n’est que de la propagande. Ils n’admettent jamais leur défaite et donc, en disant simplement qu’ils l’ont mis en cage comme un oiseau, ils avouent en fait qu’ils ne l’ont pas vaincu. Ainsi, même les documents assyriens reconnaissent ce fait. 

— Dr. Russell T. Fuller 

Il est difficile de surestimer à quel point la délivrance de Jérusalem a montré la faveur de Dieu à l’égard du royaume de Juda. Mais aussi merveilleux que cela ait pu être, Ézéchias n’était pas pour autant tiré hors d’affaire. Suite au retour de Sennachérib dans son pays, Ézéchias a continué à redouter d’autres agressions de l’Assyrie. Tristement, plutôt que de se confier en Dieu, Ézéchias est retourné à ses vieilles habitudes et a recherché une autre alliance, non avec l’Égypte cette fois-ci, mais avec le royaume de Babylone en pleine ascension. Le refus d’Ézéchias de faire confiance à Dieu après la grande délivrance de Jérusalem a montré à quel point il était déloyal envers Dieu. Et le prophète Esaïe l’a immédiatement averti que le trésor royal de Juda pourrait être déporté à Babylone. Écoutez les paroles d’Esaïe en 2 Rois, chapitre 20, versets 17 et 18 :
Voici que les jours viennent où l’on emportera à Babylone tout ce qui est dans ta maison et ce que tes pères ont amassé jusqu’à ce jour ; il n’en restera rien, dit l’Éternel. Et l’on prendra de tes fils, qui seront sortis de toi, que tu auras engendrés. Ils seront des eunuques dans le palais du roi de Babylone (2 Rois 20.17-18).

Malheureusement, lorsqu’Ézéchias a entendu ces paroles d’Ésaïe, il ne s’est pas repenti de sa déloyauté à l’égard de Dieu. En fait, il a plutôt répondu qu’il était soulagé de savoir que ce jugement ne tomberait pas contre Juda durant son règne. 

L’échec d’Ézéchias quant à sa fidélité envers Dieu, que ce soit avant ou après la délivrance de Jérusalem en 701 av. J.-C., était si énorme que cela a probablement poussé Osée à écrire son livre. D’une part, il est possible qu’Osée ait écrit son livre avant la délivrance de Jérusalem par Sennachérib. L’attaque de ce dernier et son siège de Jérusalem a été l’occasion d’un flot d’activités prophétiques. Et il est tout à fait possible que Dieu ait appelé Osée à écrire son livre durant cette période pour relever les échecs d’Ézéchias, alors que Sennachérib avançait et faisait le siège de Jérusalem.

En même temps, il est également possible qu’Osée ait composé son livre peu après la délivrance de Jérusalem. Comme nous l’avons mentionné, même si Dieu avait délivré Jérusalem, Ézéchias a échoué quant à rester fidèle à Dieu, pour au contraire faire une alliance avec Babylone. La déloyauté d’Ézéchias envers Dieu a en fait mis en péril le futur de Juda. Donc, il est probable qu’Osée ait écrit son livre pour remédier à la crise soit avant que Jérusalem soit délivrée de l’agression par Sennachérib, soit après ces événements.

Avec en tête l’époque, le lieu et les circonstances de la composition finale du livre d’Osée, il n’est pas difficile de comprendre son but principal. En fait, il n’est pas nécessaire de spéculer sur cette question, car Osée lui-même révèle explicitement l’objectif qu’il avait en tête.

But

En Osée, chapitre 14, verset 10, le dernier verset de notre livre, Osée résume son but de la façon suivante :
Que celui qui est sage ait l’intelligence de ces choses ! Que celui qui est intelligent les comprenne ! Car les voies de l’Éternel sont droites ; les justes y marcheront, mais les criminels y trébucheront (Osée 14.10 [Version Segond révisée]).

Ce verset se distingue de celui qui le précède, et il conclut le livre entier avec des instructions pour ceux qui le recevront. Osée appelle son public originel en Juda à devenir « sage » et « intelligent » en les exhortant à croire que « les voies de l’Éternel sont droites ». En d’autres termes, Osée espère que Juda acquerra de la sagesse grâce à la compilation de ses prophéties. Il veut qu’ils voient leurs circonstances à la lumière du fait que « les justes » – c’est-à-dire ceux qui reçoivent les bénédictions de Dieu – marcheront dans les voies de l’Éternel. Mais les « transgresseurs ou les criminels » – c’est-à-dire ceux qui tombent sous les jugements de Dieu – dans leur folie « y trébucheront ».

Bien que des éléments de la tradition de sagesse d’Israël apparaissent dans les écrits d’autres livres prophétiques, l’appel d’Osée à la sagesse est audacieux et inhabituel. Mais l’attention que porte Osée à celle-ci correspond bien à l’époque d’Ézéchias. Nous savons d’après les Écritures qu’Ézéchias s’est associé avec des hommes qui connaissaient bien les traditions de la sagesse d’Israël. En fait, Proverbes, chapitre 25, verset 1 introduit les chapitres 25 à 29 des Proverbes en disant « Proverbes de Salomon, transcrits par les gens d’Ézéchias, roi de Juda. » Apparemment, ces « gens d’Ézéchias » étaient un groupe d’hommes associés à la cour d’Ézéchias dont la sagesse était hautement respectée. Et il est très possible que l’appel final d’Osée à la sagesse s’adresse directement à Ézéchias et aux sages de sa cour. A la lumière de cela, nous pouvons résumer le but du livre d’Osée de la manière suivante :
Le livre d’Osée appelle les dirigeants de Juda à tirer des leçons de sagesse à partir des révélations de Dieu au travers du ministère d’Osée, ceci alors qu’ils vont devoir faire face aux défis de l’invasion par Sennachérib.

Comme le suggère ce résumé, ce livre n’était pas essentiellement conçu dans le but de faire des révélations prophétiques précises sur des événements à venir. Osée a plutôt composé son livre pour appeler les dirigeants de Juda à suivre la voie de la sagesse à l’époque d’Ézéchias. Ézéchias et sa cour devaient tirer un enseignement à partir de ce que Dieu avait révélé tout au long du ministère d’Osée et devaient conduire Juda à affronter les défis de l’invasion par Sennachérib. Que ce soit avant ou juste après qu’Israël ait été délivré de l’agression par Sennachérib, les dirigeants de Juda avaient désespérément besoin d’un enseignement de sagesse, et c’est ce qu’ils ont reçu à travers le livre d’Osée.

Jusqu’à maintenant dans notre introduction à Osée, nous avons examiné le contexte historique du prophète et de son livre. Maintenant, intéressons-nous à une vue d’ensemble du contenu et de la structure du livre d’Osée.

Contenu et structure

Malheureusement, beaucoup d’évangéliques ont tendance à négliger le cadre historique dans lequel Osée a reçu ses prophéties. Ils ont aussi tendance à se focaliser sur des petites parties du livre, comme si elles étaient indépendantes les unes des autres. Certes, ces approches fragmentaires et dépourvues d’un contexte historique nous ont données plusieurs aperçus qui nous permettent de mieux comprendre le livre d’Osée. Mais pour aller encore plus loin dans notre compréhension de ce texte, nous utiliserons une stratégie différente. Nous verrons que le contexte historique du ministère d’Osée est essentiel pour comprendre ses prophéties. Et plutôt que de focaliser sur de petites unités isolées les unes des autres, nous examinerons les liens logiques qui se trouvent au sein de grandes unités dans le livre d’Osée. Cette stratégie nous aidera à voir plus clairement comment Osée a conçu son livre pour donner de la sagesse à ceux qui, en premier lieu, l’ont reçu en Juda. Et cela nous aidera aussi à voir comment nous pourrons à notre tour, aujourd’hui, tirer des leçons de sagesse à partir de livre d’Osée. 
Encore une fois, mettez-vous à la place d’Osée. Contrairement à d’autres prophètes qui ont eu des ministères relativement courts, Osée a reçu des révélations de Dieu pendant 60 ans ou plus, depuis la dernière décennie du règne de Jéroboam II jusqu’au règne d’Ézéchias. Au cours de ces décennies, Dieu lui a révélé de nombreuses choses, probablement beaucoup plus que ce qui apparaît dans les quatorze courts chapitres de son livre.

Pour comprendre comment Osée a composé son livre, nous devons garder à l’esprit que Dieu ne lui a pas révélé toutes ses prophéties en même temps. Comme nous l’avons déjà expliqué, Dieu a fait à Osée des révélations alors que le royaume d’Israël affrontait l’accession au pouvoir de l’Assyrie en 744 av. J.-C., l’invasion par l’Assyrie en 732 av. J.-C et l’invasion par l’Assyrie en 722 av. J.-C. Si nous ne gardons pas à l’esprit ces différentes circonstances historiques, il semblera qu’Osée se contredit à de nombreuses occasions, particulièrement dans ses prophéties au sujet de Juda. Mais en réalité, nous verrons que les perspectives prophétiques d’Osée ont changé au fil du temps, en raison 
du fait qu’il devait répondre à des circonstances changeantes.

Bien qu’il soit important de reconnaître l’organisation chronologique du livre d’Osée, il nous faut également noter qu’Osée a organisé ses prophéties de manière thématique. Nous avons vu plus tôt dans cette leçon que le chapitre 1, verset 1 est le titre de notre livre et qu’il a été conçu pour introduire la chronologie complète du ministère d’Osée. Et le chapitre 14, verset 9 clôt notre livre avec une conclusion qui résume l’objectif global, à savoir un appel au peuple de Dieu à tirer de la sagesse de son livre. Le contenu de ces versets d’encadrement indique qu’ils ont été écrits alors qu’Osée rassemblait son livre vers l’époque de l’invasion de Sennachérib en 710 av. J.-C. Mais entre ces versets d’encadrement, le corps principal du livre d’Osée est composé de trois grandes divisions qui mettent l’accent sur des thèmes précis.
La première partie, du chapitre 1, verset 2 au chapitre 3, verset 5 insiste sur le jugement et l’espérance promis par Dieu. Ces premiers chapitres présentent les prophéties les plus précoces qu’Osée a reçues pendant le règne de Jéroboam II, à savoir des prophéties qui parlent de la montée en puissance de l’Assyrie en 744 av. J.-C. Osée a soigneusement choisi et organisé ces premières prophéties pour présenter une vision équilibrée des malédictions que Dieu avait décidé de déverser sur son peuple, ainsi que des bénédictions qu’il recevrait dans le futur.

La deuxième partie, du chapitre 4, verset 1 au chapitre 9, verset 9 insiste sur le déroulement progressif du jugement de Dieu. Contrairement à la première division, ces prophéties proviennent de phases ultérieures du ministère d'Osée, lorsque ce dernier a reçu des révélations sur l'invasion de l'Assyrie en 732 av. J.-C. et sur l'invasion de l'Assyrie en 722 av. J.-C. Ces chapitres se concentrent exclusivement sur le sujet du jugement de Dieu. Ils soulignent la sévérité croissante des jugements de Dieu tout au long des étapes du ministère d'Osée

La troisième partie, du chapitre 9, verset 10 au chapitre 14, verset 9 se focalise spécifiquement sur le déroulement progressif de l’espérance de Dieu. Cette dernière partie très importante est également composée de révélations qu’Osée a reçues en prévision de l’invasion par l’Assyrie en 732 av. J.-C. et en 722 av. J.-C. Mais elle accorde une attention toute particulière au thème de l’espérance, espérance que Dieu a révélée pour le futur de son peuple, tout au long des étapes du ministère d’Osée.

Il serait difficile de surestimer l'importance de l’organisation et la structure de ces éléments historiques et thématiques pour bien interpréter le livre d'Osée. À bien des égards, ils sont comme des clés qui déverrouillent la sagesse qu'Osée cherchait à transmettre à ceux qui ont reçu son livre pour la première fois sous le règne d'Ézéchias. 
Nous examinerons plus attentivement la sagesse d’Osée dans notre prochaine leçon, mais pour l’instant, il est utile de présenter le contenu et la structure de chaque partie principale du livre. Commençons par la première partie sur le jugement et l’espérance promis par Dieu, du chapitre 1, verset 2 au chapitre 3, verset 5. Ces premiers chapitres de notre livre équilibrent soigneusement deux choses : l’accent mis sur les malédictions à venir et sur le récit des promesses de bénédictions qui suivront.

Jugement et esperance (1.2-3.5)
Comme nous l’avons déjà dit, ces premiers chapitres décrivent le ministère d’Osée à l’époque de Jéroboam II, lorsqu’Osée a reçu les prophéties sur l’ascension de l’Assyrie à la suprématie en 744 av. J.-C. Mais comment savons-nous que c’est à cette époque qu’Osée a reçu ces révélations ? En fait, c’est ce que dit le chapitre 1, verset 2 en précisant que ces chapitres traitent de l'époque « où le Seigneur a parlé pour la première fois par l'intermédiaire d'Osée. »

D’autres éléments de cette partie confirment aussi ce cadre historique précoce. En premier lieu, Osée attire l’attention sur le fait qu’au moment même où Israël jouit d’une période de grande prospérité, le peuple est tombé dans l’idolâtrie et l’injustice. Il indique également que Dieu a décidé d’amener des malédictions par le biais de la domination assyrienne sur Israël. Ces faits sont cohérents avec la première phase du ministère d’Osée.

En deuxième lieu, l’accent mis sur Juda dans cette partie confirme aussi qu’Osée a reçu ces prophéties dans la première étape de son ministère. Vous vous souvenez que durant cette période, Ozias règne comme un roi juste sur Juda. Donc, comme on pouvait s’y attendre, dans ces chapitres, il n’y a pas de menaces de malédictions contre le royaume du Sud. Au contraire, et ceci a plusieurs reprises, cette première partie parle de Juda de manière très positive. Par exemple, regardez ce que dit Dieu au chapitre 1, versets 6 et 7, alors qu’il établit un contraste saisissant entre Israël et Juda. Dieu dit :
.… Je ne continuerai plus à avoir compassion de la maison d’Israël en lui pardonnant indéfiniment. Mais j’aurai compassion de la maison de Juda; je les sauverai par l’Éternel leur Dieu (Osée 1.6-7).

Bien que le royaume d’Israël du Nord soit sur le point de passer sous le joug des Assyriens, ces versets font clairement comprendre qu’au même moment, Dieu aura compassion et sauvera Juda. Au chapitre 2, verset 2 (Version Segond révisée, 1978), à nouveau Osée mentionne Juda de manière positive quand il dit :
Les enfants de Juda et les enfants d’Israël se rassembleront, se donneront un chef (Osée 2.2 Version Segond révisée, 1978).
Ici, alors qu’Israël endure le jugement assyrien, Osée indique que leur espoir pour les bénédictions de Dieu provient d’une réunification avec Juda sous le règne d’un seul roi. De manière similaire, au chapitre 3, verset 5 :
Après cela, les Israélites reviendront; Ils chercheront l’Éternel, leur Dieu, et David, leur roi; et ils tressailliront à la vue de l’Éternel et de sa bonté, dans la suite des temps (Osée 3.5).

Cette référence explicite à « David, leur roi » reflète clairement une vision favorable de Juda, car Juda était alors dirigé par la maison royale de David. La perspective entièrement positive sur Juda que présente le prophète Osée dans la première partie de son livre confirme qu’il a reçu ces prophéties au début de son ministère, alors que le roi Ozias conduisait Juda dans les voies de Dieu.

En gardant à l’esprit le contexte historique de cette première partie d’Osée, illustrons brièvement comment ces chapitres soulignent le thème du jugement et de l’espérance de Dieu. Osée a organisé ces chapitres en trois sections principales. La première section décrit ses expériences familiales antérieures, du chapitre 1, verset 2 au chapitre 2, verset 1.

Expériences familiales antérieures (1.2-2.1)

Cette section se divise en deux parties principales. La première partie, au chapitre 1, versets 2 à 9 relate un récit familial. Cela commence quand Dieu commande à Osée d’épouser une femme nommée Gomer qui pratique la prostitution rituelle. Quand leurs enfants naissent, Dieu demande à Osée de leur donner des noms qui symbolisent les jugements imminents de Dieu contre Israël. Ce récit attire l’attention sur les malheurs qui vont s’abattre sur Israël par l’intermédiaire de la Syrie. 
Mais pour contrebalancer cet accent sur les jugements de Dieu, Osée ajoute une deuxième partie avec des réflexions prophétiques pleines d’espérance, au chapitre 2, versets 1 à 2 (Version Segond révisée). En guise d’exemple, au chapitre 2, verset 1, Osée révèle ce qui suit :
Pourtant le nombre des fils d’Israël deviendra comme le sable de la mer … À l’endroit où on leur disait: vous n’êtes pas mon peuple! On leur dira: Fils du Dieu vivant! (Osée 2.1 [Version Segond révisée])
Malgré le fait que Dieu est sur le point de déchaîner un jugement contre Israël, Osée ajoute qu’il y aura des bénédictions à venir pour les descendants des tribus d’Israël.

La deuxième partie « du jugement et de l’espérance promis par Dieu » se concentre sur le premier procès fait par Dieu dans le livre d’Osée, au chapitre 2, versets 3 à 23 (Version Segond révisée).
Procès de Dieu (2.2-23)

Ces versets détournent l’attention des expériences familiales qu’expérimente Osée ici-bas sur la terre pour la porter sur un récit inspiré d'une procédure judiciaire qui se tient au tribunal des cieux. En fait, dans l’Ancien Testament, Dieu a souvent révélé ses plans pour l’avenir en accordant à ses prophètes la connaissance des délibérations juridiques qui se déroulaient au tribunal des cieux. Certaines de ces révélations sont appelées « procès » parce qu’elles décrivent de manière assez complète les procédures du tribunal divin. Elles représentent souvent Dieu sur son trône, décrivent sa convocation des justiciables au tribunal, rapportent ses accusations et ses interactions avec les accusés et prononcent les jugements.

On pourrait dire qu'un certain nombre de discours de jugement prophétique prennent la forme d'un procès dans le cadre de l’alliance. L'idée d'un procès qui invoque l’alliance est basée sur la diplomatie internationale, et nos meilleurs exemples se trouvent dans les lettres diplomatiques hittites que nous possédons, où un diplomate hittite se rend dans la nation vassale et poursuit les termes du traité qui a été signé par le roi vassal, parce que celui-ci ne respecte plus le traité. Le prophète prend ce genre de rôle diplomatique. Un certain nombre de passages clés donnent une illustration plus complète de ces éléments. Dans leur intégralité, ces éléments comprennent une convocation des accusés et des témoins. Vient ensuite un élément qui retrace l'histoire de la relation d'alliance entre le grand roi suzerain et le roi vassal, suivi d'une mise en accusation du vassal parce qu’il a violé le traité, qui serait ensuite suivie d'une menace ou d'une condamnation pour cette violation du traité.
— Dr. Douglas Gropp

Le premier procès céleste dans le livre d’Osée commence au chapitre 2, verset 4 :
Plaidez, plaidez contre votre mère. (Osée 2.4 [Version Segond révisée])
Pour un public moderne, cette convocation au tribunal peut nous sembler étrange. Mais le verbe « plaider » traduit ici le verbe hébreu « rib » רִיב. Ce terme était souvent utilisé dans les livres prophétiques pour parler d’une « contestation juridique » ou d’un procès dans le tribunal des cieux. La « mère » en question est Samarie, la capitale du royaume d’Israël où résident les dirigeants d’Israël. Ainsi en fait, Dieu convoque le peuple d’Israël en vue d’un procès céleste contre ses dirigeants qui vivent à Samarie. C’est un procès que Dieu lui-même présidera.

Tout au long de ce procès, Dieu fait allusion à la façon dont Israël se comporte en la comparant à l’attitude de la femme d’Osée, Gomer. Celle-ci a été infidèle à Osée avec des conséquences éprouvantes pour ses enfants. Et de même, les dirigeants d’Israël ont été infidèles à Dieu avec de graves conséquences pour le royaume d’Israël. Mais dans ce procès, Osée ne se contente pas de rapporter seulement que Dieu a condamné Israël à subir les malédictions de l’alliance. Il rapporte également que le jour viendra où Dieu ramènera à lui le cœur d’Israël. Après une période de jugement, Dieu ramènera Israël à lui et aura compassion des tribus du Nord.

À la suite de ce compte-rendu du tribunal céleste, Osée termine sa réflexion sur le jugement et l’espérance promis par Dieu avec une description de ses expériences familiales ultérieures, au chapitre 3, versets 1 à 5. 
Expériences familiales ultérieures (3.1-5)

Parallèlement au récit de ses expériences familiales antérieures, Osée a entamé un récit familial autobiographique, au chapitre 3, versets 1 à 3. Gomer est retournée à son ancien mode de vie en tant que prostituée sacrée, et Dieu commande à Osée de montrer à sa femme à nouveau son amour. Donc, Osée rachète Gomer et la ramène à la maison. 
Ce bref récit est suivi par la deuxième série de réflexions prophétiques pleines d’espérance de la part d’Osée, au chapitre 3, versets 4 et 5. Dans ces versets, Osée explique que le royaume d’Israël du Nord endurera des tribulations de la part de Dieu pour un temps. Mais un jour viendra où la relation d’Israël avec Dieu procurera de grandes bénédictions à Israël.

Dans cette analogie, Osée, un prophète honoré par son peuple, représente Dieu. Dieu est bien-sûr plus grand qu’Osée, mais il s’agit d’une métaphore. D’autre part, la femme adultère représente le peuple d’Israël qui a commis un adultère en abandonnant l’Éternel et en adorant d’autres dieux. Aussi, Dieu a demandé à Osée de refléter son histoire : « Bien que le peuple d’Israël ait vécu loin de moi, adorant d’autres dieux, vivant dans le péché alors qu’il était en Égypte, cependant je me suis approché de lui et je l’ai épousé alors qu’il était encore loin, vivant dans l’adultère. Je l’ai sauvé alors qu’il était éloigné. Ce n’est pas parce que mon peuple était bon que je l’ai sauvé, mais je l’ai sauvé par grâce ».

Ce qui est encore plus étrange, c’est que Dieu a dit à Osée qu’après avoir épousé cette femme, elle commettrait à nouveau l’adultère. Mais il a dit à Osée de la ramener à lui. C’est exactement ce que notre Seigneur a fait avec le peuple d’Israël. Bien que le Seigneur ait sauvé le peuple d’Israël et l’ait relevé, alors même que celui-ci vivait dans l’adultère en Égypte, et bien que le peuple ait été sauvé et soit entré dans une relation d’alliance avec Dieu, il a de nouveau commis des adultères avec d’autres dieux. Et bien que Dieu ait puni et discipliné son peuple, dans sa grâce il est pourtant retourné vers sa « femme adultère» – c’est-à-dire vers le peuple qui a commis l’adultère – et il l’a rétabli dans sa relation avec lui, tout comme Osée a fait grâce et a pardonné à sa femme adultère.
— Mr. Sherif Atef Fahim, translation 
Donc dans l’ensemble, en rassemblant et en arrangeant certaines des révélations qu’il a reçues au début de son ministère, Osée, à l’époque d’Ézéchias, a présenté aux dirigeants de Juda un point de vue soigneusement équilibré. 
À l’époque de notre livre, le jugement que Dieu avait annoncé avait déjà été accompli lors de la chute du royaume d’Israël du Nord. Mais le peuple de Dieu ne devait pas perdre tout espoir. Ce temps de jugement devait conduire à une époque future où Israël recevrait de grandes bénédictions de la part de Dieu.

Après la présentation équilibrée du jugement et de l’espérance promis par Dieu dans la première partie, la deuxième partie attire l’attention sur le déroulement progressif du jugement de Dieu, du chapitre 4, verset 1 au chapitre 9, verset 9. 
Déroulement progressif du jugement : Osée (4.1-9.9)
Nous avons intitulé cette partie du texte d’Osée « déroulement progressif », parce qu’elle contient des révélations qu’Osée a reçues sur une longue période de temps. Et nous le décrivons en termes de « jugement » parce qu’elle se concentre exclusivement sur la manière dont Dieu a dirigé les malédictions de son alliance contre Israël et Juda durant les décennies du ministère d’Osée.

De manière générale, ces chapitres sur le jugement de Dieu se divisent en deux sections principales : des procès de Dieu du chapitre 4, verset 1 au chapitre 5, verset 7, et puis les signaux d’alarme de Dieu, du chapitre 5, verset 8 au chapitre 9, verset 9. Considérons d’abord les procès de Dieu.
Procès de Dieu (4.1-5.7)

Le premier procès dans cette section apparaît au chapitre 4, versets 1 à 19. Une fois encore, Dieu révèle ses plans à Osée en lui permettant de connaître les délibérations juridiques qui ont lieu dans le tribunal céleste. Écoutez la convocation du peuple au chapitre 4, verset 1 :
Écoutez la parole de l’Éternel, fils d’Israël, car l’Éternel a un procès avec les habitants du pays (Osée 4.1).

Comme ce verset d’introduction l’indique, Dieu a convoqué Israël à comparaître au tribunal parce qu’il a un « procès » avec eux. Ici, le terme « procès » traduit le mot hébreu que nous avons relevé plus tôt, « rib » רִיב, terme technique pour une procédure judiciaire, c’est à dire un procès.

Le positionnement de cette procédure judiciaire, immédiatement après la première partie, ainsi que son contenu, suggèrent fortement qu’il s’agit de l’une des prophéties antérieures d’Osée concernant l’invasion par l’Assyrie en 732 av. J.-C. Comme on le sait, durant cette période en Israël, Menahem et Pekahya ont continué à encourager l’idolâtrie et l’injustice. Et lorsque Menahem a subi une brève incursion de la part de l’Assyrie, au lieu de trouver la sécurité auprès de Dieu, lui et son successeur Pekahya ont renouvelé leur alliance avec l’Assyrie et les dieux assyriens. 
Tout au long de ce procès, Dieu accuse Israël précisément de ce genre de péchés. Et il n’est donc pas étonnant que Dieu annonce qu’il déversera des malédictions sur Israël sous la forme d’une agression syrienne sévère. Cette prophétie se réfère très probablement à l’invasion de 732 av. J.-C. La preuve la plus solide pour ce contexte historique est une parole qu’Osée a prononcée à propos de Juda dans son procès précédent. Écoutez ce que dit Osée au chapitre 4, verset 15 :
Si tu te livres à la prostitution, Ô Israël, que Juda ne se rende pas coupable (Osée 4.15).

Comme vous pouvez le voir ici, à ce moment précis, Dieu établit un contraste saisissant entre la situation en Israël et celle en Juda. Il déclare qu’Israël était coupable de lui être infidèle, mais il a seulement averti Juda de ne pas devenir come le royaume d’Israël du Nord.  Ce contraste entre Israël et Juda nous rappelle la situation en Juda lorsqu’Ozias et Yotam gouvernaient comme des rois justes. Ainsi, avant l’invasion de 732 av. J. C., Dieu ne prononce pas de malédiction contre Juda. 

Cela nous amène aux procès ultérieurs de Dieu, au chapitre 5, verset 1 à 7. Ici, nous assistons à une autre séance du tribunal céleste. Écoutez la manière dont le chapitre 5, verset 1 convoque les accusés au tribunal :
Écoutez ceci, sacrificateurs! Sois attentive, maison d’Israël ! Prête l’oreille, maison du roi! Car c’est à vous que le jugement s’adresse (Osée 5.1).
Bien que ce passage n’utilise pas le terme technique « rib » רִיב, nous voyons ici que Dieu convoque les accusés au tribunal – les « sacrificateurs », la « maison d’Israël » et la « maison du roi » – et annonce que le but de cette convocation est le « jugement » ou « mishpat » מִשְׁפָּט en hébreu. Comme le mot « rib » רִיב, ce terme fait références aux délibérations juridiques dans le tribunal des cieux.

Le contenu du procès ultérieur indique qu’il a débuté lorsqu’Osée a reçu et proclamé de nouvelles prophéties, alors que l’invasion par l’Assyrie en 732 av. J.-C. se rapprochait. Le chapitre 5, verset 1 indique ce contexte historique lorsqu'il mentionne que les nobles d'Israël ont opprimé le peuple à "Mitspa et Thabor". C’est important parce que les preuves archéologiques signalent que ces sites sont restés sous le contrôle d’Israël jusqu’en 732 av. J.-C., lorsque Tiglath Ephazar III a envahi Israël et l’a annexé. Il est également à noter qu’au chapitre 5, verset 13, Dieu accuse Israël de faire vainement appel à Tiglath-Ephasar III pour de l’aide, c’est-à-dire au « roi Jareb », tel qu’il est cité dans ce verset. 
On se souvient qu’en Israël à cette époque, le roi Pekah persévérait dans l’idolâtrie et l’injustice. Il a également formé une alliance avec la Syrie – la coalition syro-israélite-- pour éviter de payer le tribut à l’Assyrie. Donc, le procès ultérieur de Dieu prévient que les malédictions contre Israël vont se produire par le biais d’une attaque assyrienne décisive.

Une fois encore, la preuve la plus importante qui soutient ce contexte historique est l’attention portée par Osée à Juda. Comme nous l’avons mentionné plus tôt dans cette leçon, Achaz est devenu roi de Juda juste avant la formation de la coalition syro-israélite. Mais contrairement à son père et à son grand-père, Achaz a encouragé l’idolâtrie et l’injustice en Juda. Il a également fait une alliance avec les Assyriens et leurs dieux pour se protéger de ses ennemis. En guise de résultat, dans le procès ultérieur, Dieu a menacé Juda de malédictions pour la première fois. Écoutez la façon dont le chapitre 5, verset 5 s’adresse à Juda :
… Israël et Éphraïm trébucheront par leur faute, avec eux aussi Juda trébuchera (Osée 5.5).

Remarquez ici le contraste avec le procès antérieur de Dieu. Au chapitre 4, verset 15, Dieu a simplement averti Juda de ne pas devenir pécheur comme Israël. Mais comme ce verset l’indique, au moment de ce procès ultérieur, Juda a été égaré par Achaz et est devenu coupable devant Dieu en même temps qu’Israël du Nord. 

La coalition de la Syrie et d’Israël a attaqué Juda à l’époque d’Achaz et a essayé de forcer Juda à les rejoindre dans cette coalition pour résister à l’Assyrie. En fait, le résultat de cela était prévisible. Les Assyriens n’ont pas du tout aimé cela et, en conséquence, ils ont attaqué quelques années plus tard. Ils ont intégralement décimé la Syrie, ils ont mis Israël à genoux, et ils en ont fait des vassaux qui devaient payer un lourd tribut au royaume d’Assyrie. Et en fait, le royaume du Sud lui-même a souffert parce qu’il a non seulement été attaqué par cette coalition, mais en plus, il s’est soumis à l’empire d’Assyrie pour obtenir sa protection. Le prophète Esaïe avait dit à Achaz, « Ne fais pas ça. Cherche de l’aide auprès de l’Éternel, et il te protégera de cette grande coalition qui est en train de t’attaquer. » Mais Achaz a refusé d’écouter. Il a dit, « Non, j’ai besoin de l’aide de quelque chose que je peux voir, et c’est l’empire assyrien. » Donc, à cette époque, Juda est alors devenu une nation vassale de l’empire d’Assyrie.
— Dr. Richard L. Pratt, Jr. 

Après s’être adressées aux procès de Dieu, les prophéties d’Osée sur le déroulement progressif du jugement se tournent vers les signaux d’alarme de Dieu, du chapitre 5, verset 8 au chapitre 9, verset 9.
Signaux d’alarme de Dieu (5.8-9.9)

Dans l’ancien Israël, pour aller au combat, les armées étaient souvent appelées au son d’une corne de bélier appelée « shophar » שׁוֹפָר en hébreu – ou au son d’une trompette en argent appelée « chatsotsrah »  חֲצֹצְרָה en hébreu. Et à plusieurs occasions, Dieu lui-même a annoncé ou a rappelé des batailles en se référant à cette pratique. Dans cette section, nous trouvons deux appels de ce type. 
Premier Signal d’alarme (5.8-7.16). Le signal d’alarme apparaît du chapitre 5, verset 8 au chapitre 7, verset 16. Cela commence au chapitre 5, verset 8 (Bible du Semeur) avec les mots : « Sonnez du cor (« shophar » שׁוֹפָר) à Guibea… » – «… et de la trompette (« chatsotsrah »  חֲצֹצְרָה) à Rama ! ». Lorsque nous examinons le contenu de ce premier signal d’alarme, il apparaît qu’il prend sa source dans les prophéties antérieures d’Osée à propos de l’invasion par l’Assyrie en 722 av. J.-C., comme le démontrent deux passages qui font allusion à la précédente invasion de l’Assyrie en 732 av. J.-C. Le chapitre 5, verset 11 mentionne comment les Assyriens avaient déjà « subjugué » et         « écrasé » Israël. Le chapitre 6, verset 11 précise qu’Israël a été « déchiré » et « frappé ». De surcroit, au chapitre 7, verset 11, Dieu dit d’Israël qu’« ils font appel à l’Égypte, ils sont allés en Assyrie », une référence aux alliances internationales changeantes d’Israël à cette époque. 
Comme nous le savons, les Assyriens avaient installé Osée (qui en français porte le même nom que le prophète) comme roi d’Israël après leur victoire sur Israël en 732 av. J.-C. Le roi Osée a persévéré dans l’idolâtrie et l’injustice et, pendant un certain temps il a maintenu avec enthousiasme son alliance avec l’Assyrie. Mais il a recherché plus tard à se libérer de la domination assyrienne en se tournant vers l’Égypte pour obtenir sa protection. Le prophète Osée a exposé les conséquences désastreuses de ces péchés en avertissant que des malédictions supplémentaires allaient venir de la part de Dieu, à savoir des malédictions qui sont arrivées sous la forme de l’invasion dévastatrice par l’Assyrie en 722 av. J. -C.

Ce contexte historique est aussi confirmé par l’attention particulière que ces chapitres accordent au royaume de Juda. A cette époque, Achaz régnait en Juda et il l’entraînait dans l’idolâtrie et l’injustice. Et, plutôt que de faire confiance à Dieu, Achaz a recherché la protection de ses ennemis au travers d’une alliance avec l’Assyrie et ses dieux. En conséquence, ces chapitres accordent beaucoup d’attention aux malédictions de Dieu contre Juda. Écoutez le chapitre 5, versets 10 à 14 dans lesquels Osée prononce les paroles suivantes :
Les chefs de Juda sont comme ceux qui déplacent les bornes ; je répandrai sur eux mon courroux comme un torrent … et moi je serai comme une teigne pour Éphraïm, comme pour une pourriture pour la maison de Juda … Juda [voit] sa plaie … Je serai … comme un lionceau pour la maison de Juda. Moi je déchirerai, puis je m’en irai, j’emporterai, et nul ne délivrera (Osée 5.10-14).

Et au chapitre 6, verset 4, Dieu exprime sa frustration à l’égard d’Achaz et Juda en disant :

Que te ferais-je, Juda? (Osée 6.4).
Puis, au verset 11, Dieu s’exclame :
A toi aussi, Juda, une moisson est préparée (Osée 6.11).
Ici, Dieu déclare qu’une moisson a été préparée pour Juda, en même temps que pour le royaume d’Israël. En fait, nous devons signaler que la deuxième moitié de ce verset parle de la restauration du peuple de Dieu. Mais comme un certain nombre de traducteurs et certaines interprétations modernes l’ont indiqué, la deuxième moitié du verset 11 appartient en fait à la prophétie qui suit, au chapitre 7, verset 1. Par conséquent, dans cette perspective, dans la première partie du verset 11 au chapitre 6, la « moisson » préparée concerne la dévastation de Juda par le biais de l’Assyrie.

Deuxième signal d’alarme (8.1-9.9). Le deuxième signal d’alarme de Dieu apparaît du chapitre 8, verset 1 au chapitre 9, verset 9 avec le commandement – « embouche la trompette (« shophar » שׁוֹפָר) . Le contenu de ce deuxième signal d’alarme suggère fortement que c’est dans ses prophéties ultérieures qu’Osée a annoncé que l’invasion par l’Assyrie en 722 av. J.-C. était proche. A cette époque, le roi Osée continuait à promouvoir l’idolâtrie et l’injustice. Il continuait aussi à se confier en son alliance avec l’Égypte. Et en conséquence, Osée a annoncé l’arrivée des malédictions de Dieu. Il annonce au chapitre 9, verset 3 qu’« ils mangeront en Assyrie des aliments impurs ». Peu après cela, Salmanazar V a soumis Samarie. Et en 722 av. J.-C., le nouveau roi de l’Assyrie, Sargon II a détruit la Samarie et a mis fin au royaume d’Israël.
Une question qui peut laisser bien des gens perplexes est la suivante: « comment se fait-il que Dieu permette à son propre peuple de tomber entre les mains de païens tels que les Assyriens ? » Eh bien, Osée a l’intention de répondre à cette question en montrant que les jugements étaient mérités. Dieu avait prévenu son peuple à maintes reprises. Dieu avait envoyé des prophètes. Dieu leur avait dit que leur désobéissance et leur infidélité auraient des conséquences. Cependant, comme Osée le montre de façon imagée dans son livre, ils n’ont pas voulu se repentir de leur infidélité à l’alliance. Alors Osée écrit pour leur dire, « Vous tous qui souffrez, c’est mérité. Dieu vous a prévenus et vous n’avez pas voulu vous repentir. » Donc, il n’y avait pas d’autre remède que de mettre à exécution le jugement que Dieu avait annoncé bien plus tôt. 

— Dr. David Correa, translation

Les circonstances historiques sont aussi confirmées par ce que ce passage nous dit de Juda. Durant les dernières années d’existence du royaume d’Israël, Achaz et Ézéchias ont été corégents en Juda. Ézéchias a commencé à détourner Juda de l’idolâtrie et de l’injustice d’Achaz. Et de ce point de vue, il a été un vrai réformateur. Mais en fortifiant Juda contre les attaques des Assyriens, Ézéchias se confiait en ses propres forces. Et il a cherché à faire alliance avec l’Égypte et les dieux égyptiens, plutôt que de se tourner vers Dieu. Ces actions ont conduit Dieu à annoncer que Juda allait connaître encore plus de malédictions par le biais de l’Assyrie. Comme Dieu le formule au chapitre 8, verset 14 :
Juda a multiplié les villes fortes ; mais j’enverrai le feu dans leur ville, et il en dévorera les donjons (Osée 8.14).

Cette prophétie s’est accomplie à peu près deux décennies plus tard en .701 av. J.-C. lorsque Sennachérib a envahi Juda, détruisant la plupart de ses villes et faisant le siège de Jérusalem.

Comme vous pouvez l’imaginer, toutes ces prophéties de jugement avaient beaucoup d’implications pour Israël et Juda lorsqu’Osée les a reçues pour la première fois. A chaque étape, elles prévenaient de l’approche du jugement et appelaient à la repentance. Mais plus tard, lorsqu’Osée a rassemblé toutes ces prophéties dans la deuxième partie de son livre, ces menaces de jugement avaient déjà été accomplies. Israël était tombé aux mains des Assyriens en 722 av. J.-C. et l’Assyrie avait attaqué et détruit une bonne partie de Juda durant le règne d’Ézéchias. Pourtant, ces prophéties contenaient beaucoup de leçons de sagesse que les dirigeants de Juda à l’époque d’Ézéchias avaient besoin d’entendre. Elles n’expliquaient pas seulement en détail pourquoi Dieu avait détruit le royaume d’Israël, mais elles expliquaient aussi pourquoi Dieu avait également envoyé l’Assyrie contre Juda avec une telle force dévastatrice.

Maintenant que nous avons vu comment la structure et le contenu de la première partie d’Osée se concentrent sur le jugement et l’espérance promis par Dieu et comment la deuxième partie traite du déroulement progressif du jugement de Dieu, nous devons nous pencher sur la troisième partie principale du livre : les prophéties d’Osée sur le déroulement progressif de l’espérance promis par Dieu, du chapitre 9, verset 10 au chapitre 14, verset 9. 
Déroulement progressif de l’espérance de dieu
Nous intitulons cette partie « déroulement progressif » parce qu'Osée a puisé, une fois de plus, dans les prophéties qu'il avait reçues durant de nombreuses années. Et nous parlons d’« espérance », parce qu’elle insiste sur le fait que le peuple de Dieu peut continuer à espérer les bénédictions de Dieu, même après avoir tant souffert sous son jugement. 

Dans la deuxième partie du livre, Osée a presque exclusivement traité du jugement de Dieu contre Israël et Juda. Si Osée avait interrompu son livre ici, des questions essentielles n’auraient pas reçu de réponses. Est-ce que les épreuves affrontées par Israël et Juda signifiaient que Dieu ne bénirait plus son peuple dans le futur ? Est-ce que le peuple de Dieu était perdu à jamais ? Osée a écrit la troisième partie de son livre pour répondre à ce genre de questions. Là, il a révélé aux dirigeants d’Israël à l’époque d’Ézéchias pourquoi ils devaient encore espérer de recevoir les bénédictions de Dieu à l’avenir.

La troisième partie d’Osée est la portion la plus complexe de notre livre, parce qu’Osée a combiné un certain nombre de prophéties et même des bribes de prophéties. Mais en gros, nous pouvons dire, sans crainte de nous tromper, qu’elle se divise en cinq sections principales, chacune d’entre elles étant introduite par une comparaison que Dieu fait concernant Israël.  

Dieu compare Israël à des fruits au chapitre 9, versets 10 à 12 ; à une palmeraie plantée dans une oasis au chapitre 9, verset 13 à 17 (Nouvelle Bible Segond, 1910) ; à une vigne féconde et envahissante au chapitre 10, versets 1 à 10 ; à une génisse dressée au chapitre 10, versets 11 à 15 ; et finalement à un enfant bien-aimée ou un fils, du chapitre 11, verset 1 au chapitre 14, verset 8. Ces sections développent ces comparaisons de multiples façons, et nous étudierons plus en détail ces développements dans la prochaine leçon. Mais dans cette leçon d’introduction, nous n’aurons le temps que de signaler la présence d’un motif récurrent porteur d’espérance, apparaissant au début de chaque section.

En abordant cette partie d’Osée, il est important d’identifier, autant que possible, quand Osée a reçu pour la première fois les révélations de chacune de ces sections. Certains de ces contextes historiques sont plus facilement identifiables que d’autres. Mais dans l’ensemble, Osée retrace les mêmes périodes historiques qu’il a déjà couvertes dans la première partie de son livre. Comme nous l’avons vu, dans la seconde partie, Osée met l’accent sur le jugement de Dieu durant l’invasion par l’Assyrie en 732 av. J.-C. Mais la troisième partie de notre livre, plutôt que de se concentrer sur le jugement, se focalise sur les paroles d’espérance de Dieu pendant cette même période de temps. 

Voyons comment cela se vérifie en nous penchant sur la première comparaison que Dieu fait entre Israël et des fruits, au chapitre 9, versets 10 à 12.
Fruit (9.10-12)

Il est très probable que cette première section ait été révélée à Osée en même temps que d’autres prophéties antérieures sur l’invasion par l’Assyrie en 732 av. J.-C. La preuve la plus solide que l’on puisse avancer pour ce contexte historique apparaît au chapitre 9, verset 11. Parce que les rois d’Israël se sont détournés de Dieu, nous lisons que « la gloire d’Ephraïm » littéralement « leur gloire, », ou « kevodam », כְּבוֹדָם en hébreu – « s’envolera comme un oiseau ». Dieu est sur le point de retirer la gloire d’Israël. Dans le livre d’Osée, la seule autre fois où Dieu prédit une telle chose se situe dans le procès antérieur de Dieu, au chapitre 4, verset 1 à 19, à savoir une section associée aux prophéties précédentes d’Osée à propos de l’invasion de 732 av. J.-C. Au chapitre 4, verset 7, Dieu dit : « Je changerai leur gloire en ignominie. » Ce lien suggère fortement qu’Osée a commencé la troisième partie de son livre comme il a commencé la seconde, avec l'une de ses prophéties antérieures sur l'invasion de l'Assyrie en 732 av. J.-C.

Ce contexte historique est confirmé par le fait que ces versets ne font aucune référence à Juda. Comme on l’a relevé auparavant, Ozias et Yotam ont régné en rois justes et Dieu n'a pas prononcé de malédiction contre Juda à cette période. En gardant à l’esprit ce contexte historique, écoutons ce que Dieu dit au chapitre 9, verset 10 :
J’ai trouvé Israël comme des raisins dans le désert, j’ai vu vos pères comme les premiers fruits d’un figuier. Mais ils sont allés vers Baal-Peor, ils se sont voués à l’infâme idole, et ils sont devenus abominables comme l’objet de leur amour (Osée 9.10).

Dans ces versets, il est clair que Dieu parle des péchés d’Israël. Mais il est important de noter que Dieu commence par une comparaison positive d’Israël à des raisins et des figues. Alors, même si Dieu a décidé d’amener le jugement sur Israël en 732 av. J.-C., il se souvient d’Israël avec affection comme l’on se souvient de fruits savoureux. Et le souvenir positif de Dieu rassure son peuple en lui montrant qu'il y a encore de l'espoir pour un retour des bénédictions dans le futur. 
La deuxième section, au chapitre 9, versets 13 à 17, se concentre sur une comparaison entre Israël et une palmeraie plantée dans une oasis, et suit un schéma similaire.
Une palmeraie plantée dans une oasis (9.13-17)

Nous ne pouvons pas savoir avec certitude quand Osée a reçu cette révélation pour la première fois. Mais dans l’ensemble, la description d’Israël faite par Osée correspond bien à la situation d’Israël lorsqu’Osée a reçu ses prophéties sur l’invasion par l’Assyrie en 732 av. J.-C. Ce contexte historique est corroboré par le fait que ce passage ne mentionne pas Juda. Il est donc probable qu’elle soit parvenue à Osée avant qu’Achaz ne détourne Juda de Dieu. Écoutez l’introduction de cette section au chapitre 9, verset 13 (Nouvelle Bible Segond, 1910) :
Éphraïm était comme une palmeraie plantée dans une oasis ; mais Éphraïm devra faire sortir ses enfants vers le tueur (Osée 9.13).

Ici, Dieu menace Israël du massacre de ses enfants alors qu’il est parti combattre contre les envahisseurs assyriens. Mais aussi terrible que soit ce jugement, Dieu rappelle, dans la première moitié du verset combien il aime Israël, comme « une palmeraie plantée dans une oasis ». Le bon souvenir que Dieu a d’eux révèle qu’il y a encore de l’espoir pour que ses bénédictions se déversent à nouveau sur Israël dans le futur. 

Après s’être concentré sur la comparaison entre Israël et une palmeraie plantée dans une oasis, Osée compare le royaume d’Israël à une vigne féconde et envahissante au chapitre 10, versets 1 à 10.
Vigne féconde (10.1-10)
En toute vraisemblance, cette section a été créée au moment où Osée a reçu ses prophéties sur l’invasion par l’Assyrie en 732 av. J.-C. La prophétie au chapitre 10, verset 6 avertit que la richesse des lieux d’adoration d’Israël sera « offerte en présent au roi Jareb », le même roi qui est mentionné au chapitre 5, verset 13. Ce « roi », il est important de le noter, était Tiglath-Ephazar III, qui a conduit l’invasion dévastatrice de 732 av. J.-C. Mais il est important de préciser que Juda n’est pas mentionné dans cette section. Donc, cela peut indiquer qu’Achaz n’avait pas encore entraîné Juda dans la corruption. À la lumière de cela, écoutez ce que Dieu dit au chapitre 10, verset 1 :
Israël est une vigne féconde… Plus ses fruits étaient abondants, plus il a multiplié les autels (Osée 10.1). 

Remarquez qu’ici, une fois encore, Osée se concentre sur le jugement contre Israël, et ceci parce que plus Israël a prospéré, « plus [il] a multiplié les autels ». Israël avait rempli le territoire de ses tribus avec des autels à d’autres dieux, et il subirait le jugement de Dieu pour cette rébellion. Mais, comme dans les autres comparaisons, Osée introduit cette menace de jugement avec le fait que Dieu se souvient d’Israël comme d’une vigne féconde. Cette comparaison offre de l’espoir pour les bénédictions de Dieu sur Israël dans le futur.

Après avoir comparé Israël à une vigne féconde et exquise, Osée parle du fait que Dieu compare Israël à une génisse dressée, au chapitre 10, versets 11 à 15. 
Génisse dressée (10.11-15)
Il est possible que cette section ait été créée lorsqu’Osée a reçu ses prophéties antérieures sur l’invasion de l’Assyrie en 722 av. J.-C. Comme nous l’avons vu, durant cette période, le roi Osée a entraîné Israël dans l’idolâtrie et l’injustice. Et très tôt, il a mis sa confiance dans son alliance avec l’Assyrie et ses dieux pour assurer sa sécurité, au lieu de mettre sa confiance en Dieu. En raison de cela, Dieu a averti Israël que des malédictions allaient s’abattre sur lui.

La preuve la plus importante confirmant le contexte historique pour cette section est le fait qu’elle mentionne les péchés de Juda. Comme nous le savons, Achaz, le roi de Juda, avait encouragé l’idolâtrie et l’injustice dans tout Juda. Il s’était aussi obstiné à chercher de l’aide par le biais de son alliance avec l’Assyrie plutôt qu’auprès de Dieu. Donc, au chapitre 10, versets 11 et 12, Dieu menace brièvement Juda de malédictions et annonce que "Juda labourera" [et devra] "(semer) pour la justice". Toute cette section commence au chapitre 10, verset 11 avec les mots suivants :
Éphraïm est une génisse dressée, et qui aime à fouler (le grain), mais je m’approcherai de son beau cou ; j’attellerai Éphraïm (Osée 10.11).
Nous voyons ici que Dieu menace d’«(atteler) Éphraïm », une métaphore pour évoquer le jugement de la soumission à l’Assyrie. Mais en dépit de ce jugement qui allait venir, Dieu s’est souvenu d’Israël avec affection comme d’une « génisse dressée, et qui aime à fouler (le grain) ». Et le souvenir positif de Dieu à propos d’Israël sert de base pour l’espérance dans le futur.

Cela nous amène à la dernière comparaison de cette partie sur le déroulement progressif de l’espérance promise par Dieu, de loin la section la plus longue de la troisième partie. Du chapitre 11, verset 1 au chapitre 14, verset 9, Dieu compare son peuple à quelque chose d’encore plus précieux qu’un veau dressé ; il le compare à un enfant bien-aimé ou à un fils.
Enfant bien-aimé (11.1-14.9)
Cette longue section parle des révélations qu’Osée a reçues quand il a livré ses prophéties sur l’invasion par l’Assyrie en 722 av. J.-C. À cette époque, le roi Osée s’obstinait à entraîner Israël dans l’injustice et l’idolâtrie. Mais plus tard, il a essayé de se libérer du joug assyrien en cherchant stupidement à faire alliance avec l’Égypte. Dieu traite spécifiquement de cette alliance au chapitre 11, verset 5 lorsqu’il dit que les membres d’Israël « ne retourneront pas au pays d’Égypte, mais l’Assyrien à son tour sera leur roi ».

Cette situation historique est confirmée par le fait qu’au chapitre 11, verset 12 et au chapitre 12, versets 2 à 6, Osée prophétise également contre Juda. Comme nous le lisons au chapitre 12, verset 2, « L’Éternel est (aussi) en procès contre Juda... » En dépit des réformes qu’Ézéchias avait pues accomplir, Ézéchias s’était appuyé sur sa propre force et s’était tourné vers une alliance avec l’Égypte plutôt qu’avec Dieu. Donc, Juda a subi le jugement de Dieu au travers de l’invasion par Sennachérib en 701 av. J.-C. Écoutez les premiers versets de cette section, au chapitre 11, versets 1 à 2 :
Quand Israël était jeune, je l’aimais, et j’appelai mon fils hors d’Égypte. Mais ils se sont éloignés de ceux qui les appelaient ; ils ont sacrifié aux Baals et offert de l’encens aux idoles (Osée 11.1-2).

Ces versets présentent encore une fois le même schéma. Israël a péché contre Dieu. À de nombreuses reprises, Dieu l’a appelé, mais « ils se sont éloignés » et ils ont adoré Baal et des idoles. Et en conséquence, le jugement va venir. Mais alors même que Dieu annonce le jugement, le verset 1 indique que Dieu pense encore à Israël comme à son fils bien-aimé. Et son amour pour son enfant, Israël, est la base de l’espérance pour ses bénédictions à venir.

Le verset 1 du chapitre 11 d’Osée parle de la façon dont Dieu a appelé Israël hors d’Égypte. Les versets poursuivent en montrant comment Dieu s'est penché vers eux et les a nourris avec amour et a pourvu aux besoins de son peuple. Pourtant, plus il appelait son peuple par l'intermédiaire de ses serviteurs les prophètes, plus celui-ci s'éloignait de lui. C'est ainsi que Dieu déclare qu'il va les renvoyer, mais cette fois non pas en Égypte, mais en Assyrie, qui régnera sur eux. Mais le chapitre se poursuit, et avec une voix pleine d’émotion, Dieu proclame son amour pour son peuple, et Dieu déclare : « Je n'exécuterai pas mon jugement féroce sur Israël. J'appellerai, et mes fils viendront en tremblant, comme des oiseaux du pays d'Égypte, comme des colombes du pays d'Assyrie. Je les rassemblerai de nouveau dans ce pays, je redeviendrai leur Dieu et ils redeviendront mon peuple. »
— Dr. Craig S. Keener

En fait, il y bien plus dans cette troisième partie que ce que notre brève introduction révèle. Et nous l’étudierons plus attentivement dans notre prochaine leçon. Cependant, nous en avons assez vu pour saisir le cœur du problème. Osée a composé la dernière partie de son livre pour transmettre de la sagesse aux dirigeants de Juda après qu’Israël est tombé sous le joug de l’Assyrie et après que la plupart de ses habitants ont été emmenés en exil. Et dans les derniers chapitres de son livre, Osée s'appuie sur les prophéties qu'il a prononcées tout au long de son ministère pour renforcer les espoirs de Juda quant à ce que Dieu a promis. Le jugement n’était pas la fin de l’histoire d’Israël parce que Dieu n’a jamais oublié combien il les chérissait. Les dirigeants de Juda pouvaient acquérir de la sagesse et s’accrocher fermement à l’espoir de bénédictions à venir.
CONCLUSION

Dans cette introduction à Osée, nous avons étudié le contexte historique dans lequel Osée a vécu, en traitant successivement de l’époque, du lieu, des circonstances et du but du ministère du prophète dans son livre. Nous avons également examiné le contenu et la structure du livre d’Osée, en précisant comment Osée, en se concentrant sur le jugement et l’espérance, sur le déroulement progressif du jugement et sur le déroulement progressif de l’espérance promis par Dieu, a transmis de la sagesse au premier public qui a reçu son livre. 

Le livre d’Osée était destiné à enseigner la sagesse alors qu’Israël et Juda affrontaient l’une des périodes les plus difficiles de leur histoire – la crise du jugement assyrien. Et ce livre donne des indications dont le peuple de Dieu a besoin à tout époque, y compris la nôtre, lorsque nous regardons vers le futur. Comme Israël et Juda à l’époque d’Osée, les disciples du Christ doivent tenir compte de l’appel d’Osée à rechercher la sagesse face aux épreuves du monde. Son livre nous montre que quelles que soient les difficultés que nous rencontrons, même lorsque tout semble perdu, nous pouvons nous appuyer fermement sur l’espérance que nous avons en Christ pour l’avenir. Et nous pouvons avoir confiance qu’un jour, Dieu déversera d’incommensurables bénédictions sur son peuple lorsque le Christ reviendra dans la gloire.  
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GLOSSAIRE
930 av. J.-C. — Année où la nation d’Israël a été divisée en deux royaumes.

744 av. J.-C. — Année où Téglath-Phalasar III est monté au pouvoir en Assyrie.

732 av. J.-C. — Année où Israël, ou le  « royaume du Nord », a été conquis par l’Assyrie et emmené en exil.

Achaz-- fils de Yotam et roi de Juda de 741 à 726 av. J.-C. ; est connu pour sa méchanceté et son refus de faire confiance à Dieu.

Assyrie-- L’Empire assyrien, situé au nord de la Mésopotamie dans l’ancien Proche-Orient, a envahi et conquis le royaume d’Israël du Nord vers 722 av. J.-C.

Alliance — Un accord légal qui engage deux personnes ou groupes de personnes, ou entre Dieu et une personne ou un groupe de personnes.

Babylone -- L’Empire babylonien, situé au sud de la Mésopotamie dans l’ancien Proche-Orient, a envahi et conquis Juda et détruit Jérusalem ainsi que le temple  586 av. J.-C. ; sa capitale était Babylone.

Chatsotsrah — terme hébreu (translittération) pour une trompette en argent utilisée pour appeler les armées au combat.

Ce monde-là—le monde au sujet duquel

les auteurs bibliques écrivaient.

Coalition syro-israélite — partenariat formé entre la Syrie et le royaume du Nord d’Israël vers 734 av. J.-C. afin de résister à l’Assyrie.

David-- deuxième roi d’Israël dans l’Ancien Testament, a reçu la promesse qu’un de ses descendants siégerait sur le trône et régnerait pour toujours.

Ézéchias-- fils d’Achaz et roi de Juda environ de 715 à 686 av. J.-C., est connu pour ses réformes religieuses et sa délivrance miraculeuse de l’agression assyrienne en 701 av. J.-C.

Ésaïe-- prophète de Juda qui a exercé son ministère environ de 740 à 701 av. J.-C., durant les règnes d’Ozias, Yotam, Achaz et Ézéchias.  

Gomer—épouse infidèle du prophète Osée.

Invasion de Sennachérib — une attaque contre le royaume du Sud, Juda, par Sennachérib, roi d’Assyrie, vers 701 av. J.-C., en réponse à la rébellion de Juda contre l’Assyrie ; Jérusalem a été miraculeusement épargnée de l’invasion après qu’Ézéchias se soit tourné vers Yahweh pour obtenir de l’aide.

Jéroboam II-- roi d’Israël du Nord environ de 793 à 753 av. J.-C.

Jérusalem-- ville où David a établi son trône et où Salomon a construit le temple durant la monarchie unie ; capitale du royaume du Sud, Juda, qui a été détruite par les Babyloniens en 586 av. J.-C. et plus tard par les Romains en 70 apr. J.-C. ; ville où l’Église primitive a commencé.

Jugement assyrien-- jugement divin sur le peuple de Dieu entre environ 734 et 701 av. J.-C., lorsque Dieu a envoyé les Assyriens contre son peuple en réponse à la violation flagrante de son alliance par Israël.

Leur monde à eux—le monde des destinataires d’origine des Écritures

Michpat — terme hébreu (translittération) pour « jugement » ; se réfère aux délibérations juridiques dans un tribunal.

Osée-- prophète durant les règnes d’Ozias, Yotam et Ézéchias, rois de Juda, et de Jéroboam, roi d’Israël.

Osée--dernier roi d’Israël du Nord, environ de 732 av. J.-C. jusqu’à la chute de Samarie en 722 av. J.-C.

Ozias-- roi de Juda de 792 à 740 av. J.-C. (aussi appelé « Azaria ») ; connu comme ayant été un roi juste.

Péka-- roi d’Israël du Nord qui a
assassiné le roi Pékaïa et qui a pris le 
trône environ vers 757 av. J.-C. ; 
il a formé la coalition syro-israélite.

Phénicien — dialecte sémitique de l’ouest parlé principalement dans les régions côtières nord le long de la mer Méditerranée ; similaire au dialecte hébreu parlé dans l’ancien Israël du Nord.

Prophétie — proclamation ou révélation inspirée divinement.

Prophète — émissaire de Dieu qui proclame et applique la parole de Dieu, notamment pour avertir du jugement contre le péché et encourager un service loyal envers Dieu qui mène aux bénédictions.

Rib — mot hébreu (translittération) signifiant « contester » ou « lutter » ; terme technique pour une procédure légale ou un procès.

Samarie — ville capitale des tribus du Nord d’Israël qui est tombée aux mains de l’Assyrie en 722 av. J.-C. ; également, région centrale de l’ancienne Palestine située entre la Judée et la Galilée.

Shalmanéser V-- roi d’Assyrie et fils de Téglath-Phalasar III ; il a régné de 727 à 722 av. J.-C. ; Il a fait la conquête de Samarie avant la destruction totale de la ville en 722 av. J.-C.

Sargon II-- roi assyrien et fils de Téglath-Phalasar III ; il a régné de 722 à 705 av. J.-C. ; il a détruit Samarie et conquis le royaume du Nord d’Israël en 722 av. J.-C.

Sennachérib-- roi d’Assyrie et fils de Sargon II ; il a régné environ de 705 à 681 av. J.-C. ; il a détruit une grande partie de Juda et il a assiégé Jérusalem en 701 av. J.-C.

Shophar — terme hébreu (translittération) pour une corne de bélier creusée utilisée pour appeler les armées au combat.

Tiglath-Phalasar III-- éminent empereur d’Assyrie de 744 à 727 av. J.-C.

Yotam-- fils d’Ozias et roi de Juda environ de 750 à 735 av. J.-C. ; connu comme un roi juste.

La sagesse prophétique d’Osée
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Pour des vidéos, des guides d'étude et d'autres ressources, 
visiter Third Millennium Ministries à french.thirdmill.org ou heritagehuguenot.fr.
ii. 

For videos, study guides and other resources, visit Thirdmill at thirdmill.org.

